

“甜城文化”童心体验课程的建构初探

何娟

四川省内江市第二幼儿园 四川 内江 641110

摘要：为深入贯彻党的十九大精神，推进传统文化的传承，让幼儿从小受到传统文化的沁润，结合内江本土文化即“甜城文化”，主要通过收集内江“甜城文化”相关资料，了解其现状，根据内江非物质文化遗产项目、中国传统民俗节日等挖掘并进行系统化的整理，让精神、物质的传统文化都转换成动态有趣的传统文化体验活动，让幼儿真正参与活动进行传统文化体验，让幼儿在传统文化活动中“玩”起来，从而建构“甜城文化”童心体验课程的探索路径。

关键词：甜城文化 童心体验 课程建构

中国优秀文化源远流长，需要我们传承和发扬。新《纲要》中指出：“幼儿园要充分利用社会资源，引导幼儿实际感受祖国文化的丰富与优秀，激发幼儿爱家乡、爱祖国的情感。”幼儿园通过构建“甜城文化”童心体验课程，有利于本土甜城文化的有效传承；增强幼儿民族自豪感、提升幼儿知识素养、培养良好的人格修养，养成良好行为习惯；促进幼儿、家长、幼儿园的内涵发展，升华幼儿园爱心文化教育，丰富幼儿园的园本文化特色，本文着重阐述建构“甜城文化”童心体验课程的路径探索及可行策略。

一、创设丰富多彩的“甜城文化”教学环境

1. 创设“甜城文化”教育外部环境

遵循幼儿教育规律，遵照幼儿身心发展及认知特点，结合教育学、心理学，对“甜城文化”内容进行认真的挖掘、筛选，结合“甜城文化”教育课程，构建“甜城文化”教育环境，可巧妙地利用活动室内、外、门窗、墙面、走廊等空间位置，为幼儿提供大量易于接受的、色彩鲜艳的“甜城文化”图片、剪纸和各种手工作品，并分阶段、分层次的悬挂、陈设在三维空间中。

2. 开辟具有“甜城文化”特色的区域环境

充分利用有限资源，开展区域活动，我们将发展区角作用，把“甜城文化”带进了幼儿的区域活动。根据幼儿需要，在各班级区角设置“甜城文化”内容，并根据近期教学内容进行设计，为幼儿提供相应的材料、教具，供幼儿操作、摆弄、拼贴、尝试。通过操作，满足幼儿动手、动脑、动口的需要，而操作材料丰富、色彩鲜艳，又可以变幼儿被动地学为主动地学。如：手指偶、图片展、美工区、工具材料等。让孩子们在自主的空间里去领略、尝试本土文化的博大精深！

二、开展“甜城文化”童心体验的特色主题活动

在幼儿“甜城文化”童心体验特色主题活动的开发过程中，我们不仅要认真实施预先设定的教学计划，同时也应注重主题的开发与生成，鼓励师幼在互动中超越预定的要求，弹性灵活地执行计划。并根据幼儿的经验、兴趣与思考，和孩子们共同寻找新的主题资源。在开展“甜城文化”教育上，主题教学模式更能从多角度、多层次地，有计划性和方向性地完成教学的效果，如：开展启蒙教育活动《甜城蜜饯》，让孩子们了解地方传统工艺、地方特色，萌发幼儿对“甜城”—甜城内江的热爱之情。结合我园的体育特色，结合本土体育文化，为了让幼儿了解“甜城”黄家拳、体育生门武术、彭家拳等本土文化，可以开展系列主题教育活动。

三、参与“甜城文化”童心体验特色游戏体验活动

1. 在园内开展“甜城文化”童心体验游戏活动

结合内江非物质文化遗产和传统节日等内容，筛选适合3-6岁幼儿年龄特征的文化内容，设计出适合幼儿操作体验的游戏活动。试图将静态的精神文化转换成操作体验的活动，让幼儿亲身体验中去感受文化的沁润，萌发对甜城本土文化的喜爱之情，从而养成儒雅的品格，养成良好的行为习惯。如结合传统节日中秋节，可以设计出具有操作性的“做月饼”、“品月饼”、“赏月亮”、“今夜不回家”等系列体验活动，让幼儿在活动中得到感悟。

2. 在社区活动和自然环境中开展“甜城文化”童心体验游戏活动

我们还将充分抓住社区这一丰富的教育资源，与社区合作开展形式多样、内容丰富的传统文化活动。如带领幼儿参观甜城历史建筑、特色小吃，感受文化氛围，接受甜城文化的沁润。如：大千纪念馆、太白楼、范长江纪念馆等。其次同时，邀请社区民间艺术团体来幼儿园传经、献艺，如民间歌舞表演、剪纸表演，教幼儿学做面泥等等，大大开阔孩子们的眼界。

四、有机渗透“甜城文化”童心体验游戏活动

1. 在一日活动环节渗透“甜城文化”童心体验游戏活动

“甜城文化”具有很强的实用性、娱乐性，它不受时间、场地、人数、材料的限制。因此，我们将根据幼儿的年龄特点和实际需要，把一些民间的工艺等作了适当的改编，如充分利用隆昌藤编技艺创编适合幼儿的教育教学内容，投放到区域，有机地幼儿一日活动中渗透幼儿“甜城文化”教育

2. 在亲子活动中的渗透“甜城文化”童心体验游戏活动

为激发家长主动参与的积极性，从课题研究开始，我们就将一方面通过家长会，向家长宣传我园课题研究的重大意义，向家长说明课题研究的目的、计划、步骤和方法；另一方面通过发放“甜城文化”教育问卷调查表”，了解家长的想法，听取家长的好建议，力求与家长达成共识；同时也提高家长对“甜城文化”的认识，让家长明确民族文化教育的目标、内容，使他们积极配合幼儿园教育，并将传统“甜城文化”童心体验教育延伸到家庭教育中。

中国的振兴和发展靠教育，教育的关键必须从娃娃抓起，从幼儿教育抓起，主要我们遵循“古为今用”的原则，努力挖掘中华传统文化精华，用中华民族特有的传统“甜城文化”对幼儿进行美的教育、使幼儿的心灵受到精神文明的滋养和净化，成为爱祖国、爱民族、崇尚传统文化的一代新人！